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Fagocitoza ( – a mânca)
la leucocite (globule albe)

fagein

Rolul hematiilor (globule roșii)

Leucocita înconjoară bacteria cu ajutorul pseudopodelor
(piciorușe false – prelungiri ale citoplasmei), ulterior bacteriile
fiind descompuse în interiorul acesteia.

anucleat – fără nucleu

Vocabular

• Lichidul intercelular reprezintă 15% din lichidul corporal i scade odată cu vârsta.ș
• Hematiile trăiesc 120 de zile după care sunt distruse în ficat sau splină, globulele
albe pot trăi de la câteva zile la câ iva ani, iar trombocitele doar$ 8-10 zile?

Știai că...?

CIRCULAŢIA LA ANIMALE

Mediul intern. Compoziţia sângelui

Sângele limfa lichidul intercelular intersti"ial, și ( ) sunt lichide care pot fi considerate un adevărat

mediu de via$ă pentru celulele organismului, denumit mediul intern.
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Observă și identifică!

Privește imaginile și identifică

păr ile componente ale mediului

intern. Ce rol crezi că au compo

nentele identificate?

#

-

3. Identifică rolul acestora.

2. Descrie componentele identificate.

Urmăre te filmule ul despre sânge i studiază ima

ginile de mai jos pentru a rezolva cerin ele:

ș # ș -

#

1. Precizeaz componentele sângelui.ă

Lichidul intersti"ial fiind plasm„scaldă“ celulele, a sanguină care traversează vasele de sânge. Prin

intermediul său se fac schimburile dintre celule şi sânge, con inând apă, săruri minerale, proteine,

glucide,

$

hormoni și substan!e rezultate din activitatea celulelor.

Limfa este un lichid transparent sau alb-gălbui, care provine din lichidul intersti$ial, circulă doar

dinspre periferie spre centru prin vase limfatice Eași în final se varsă în sânge. drenează (colectează)

lichidul aflat în spa$iile intercelulare, transportă substan$ele nutritive și preia deșeurile celulare, iar prin

celulele pe care le conţine participă la imunitatea organismului.

Observă și descrie!

Sângele este un lichid de culoare ro ie, cu gust

u or sărat. Reprezintă – 8% din masa corpului.

Este alcătuit din plasmă, care transportă diferite

substanţe în corp, i din elemente figurate: globule

ro ii, globule albe i trombocite.

ș

ș 6%

ș

ș ș

Mediul intern este format din totalitatea lichidelor corpului aflate în afara celulei, principalele

componente fiind limfa, lichidul interstiţial şi sângele - alcătuit din plasmă i elemente figurate:

(globule roşii sau hematii),

ș eritrocite

leucocite (globule albe), trombocite (plachete sanguine).

Re!ine!

EVALUARE

a) A hematia, celul adult nucleat– ă ă ă ;

b) C trombocitul, transport oxigenul;– ă

d) – imunitateC leucocitul, intervine în .

1. Alege asocierea corectă:

c) B leucocitul, poate produce anticorpi;–

– glucide, lipide, proteine, hormoni, vitamine.

– cloruri, bicarbona!i, fosfa!i.

– sunt celule anucleate în stadiul adult;

– au formă de discuri biconcave

asemănătoare unui

(din profil, forma este

pișcot);

– este

întâlnită în anemii.

scăderea numărului de hematii sub valorile normale

– con!in hemoglobină, un pigment care le conferă culoarea roșie;

– sunt celule ale sistemului imunitar, care participă la apărarea

organismului (imunitate);

Dintre tipurile de leucocite, fac parte:

– c ureșterea numărului de le cocite peste valorile normale este

întâlnită în leucemii.

1. limfocite produc anticorpi (proteine plasmatice)le – pentru a

distruge agen$ii patogeni ajunși în sânge;

– sunt nucleate, își pot modifica forma și se pot deplasa

asemănător amibelor;

2. monocitele – au capacitate de a fagocita, adică de a îngloba

și digera bacteriile și alte corpuri străine ajunse în organism.

– anucleate, luând

naştere din fragmentarea unor celule foarte mari;

sunt cele mai mici elemente figurate,

– au rol în coagularea (închegarea) !sângelui împreună cu al i

factori din plasmă, formând un dop și apoi un cheag pentru a

opri sângerarea la nivelul leziunii.

Sânge
(8%

)

din
masa

corpului

Plasmă
(55-60%) –
partea
lichidă;
con$ine:

Elemente
figurate
(40-45%) –
partea solidă;
unt produses

de măduva
roșie a oaselor.

Apă: 90%

Substan"e

organice: 9%

Substan"e

anorganice 1%

Hematii (gr.

–haima sânge),

eritrocite sau

globule roșii

(4-5 mil/mm
3

de sânge)

Leucocite

–

–

–

(gr. alb,leukos

kytos celulă)

sau globule

albe (4.000

5.000/mm
3

de sânge)

Trombocite –

plachete

sanguine

(500.000/mm
3

de sânge)

plasmă

trombocite
globule albe

globule roșii

vas de
sânge

A CB

celule

capilar
sanguin

vas
limfaticlimfă

lichid
inter-
sti$ial

arteriolăvenulă

sânge înainte
de centrifugare

sânge după
de centrifugare

Plasmă

Globule albe

Trombocite

Globule roșii
(45%)

Alveolă
Celule

O2

O2

O2
O2

Co2
Co2

Co2 Co2







































EVALUARE
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EXCRE$IA LA ANIMALE

În urma proceselor de la nivel celular rezultă energie, substanţe necesare organismului, dar și produși
care, prin acumulare, pot fi toxici pentru organism. Eliminarea acestor substanţe se realizează la nivelul
sistemului excretor.

Sistemul excretor la om

Excre ia se realizează prin intermediul unui" ansamblu de organe și structuri specifice, utilizat pentru
filtrarea sângelui și eliminarea substan"elor în exces sau nefolositoare din organism, care formează
sistemul excretor.

2. Identifică organul care filtrează sângele ?i formează urina.

În imaginea următoare se pot observa componentele sistemului excretor al omului.

1. Enumeră organele care intră în alcătuirea sistemului excretor.

Observă ? i descrie!

Observă ? i identifică!

Rinichii – sunt organe pereche, de
culoare roșu închis (bogat
vasculariza"i), situa"i în cavitatea
abdominală, de o parte și de alta a
coloanei vertebrale (zona lombară).
Sunt proteja"i de o capsulă fibroasă.

Ureterele – sunt conducte
musculare care ies prin partea
concavă a fiecărui rinichi și se
deschid în vezica urinară.

Uretra – prezintă două sfinctere
(intern și extern) care reglează
eliminarea urin i.e

Artera și renală.
Artera renală se ramifică în
arteriole care vor forma
glomeruli renali.

vena

Pelvis renalul (bazinet) –
colectează urina formată în
rinichi și o conduce spre
ureter.

Vezica urinară – este un
organ cavitar în care se
depozitează urina, fiind cel
mai dilatat segment al
căilor urinare.

Sistemul excretor este a ,
care conduc urina, fiind repre

lcătuit din , care filtrează sângele şi formează urina şi dinrinichi , căi urinare

zentate de pelvis renal, uretere , vezic urinară şi uretr .ul le a a

1. Recunoa te structura din desenul alăturat.ș

3. Explică rolul pe care îl au vasele de sânge ale

rinichiului.

2. elementele componente notate cu

1, 2, 3 și 4.

Identifică

Urmăre te alăturat

rezolvă cer

ș imaginile e, citește textul și

in#ele:

Artera aortăVena cavă

Structura rinichiului

Rinichii au ca roluri principale: eliminarea substan"elor nefolositoare, prin formarea urinei și
men"inerea constant a compozi"iei sângelui.ă

În zona medulară se observă 7 – 14 forma iuni ro ietice numite piramide renale, dispuse cu vârful
spre partea concavă a rinichiului.

" ș

Unită"ile structurale și func"ionale ale rinichilor sunt , componente microscopice, la nivelul
cărora se formează urina. Un nefron este format capsulă care înconjoară
un ghem de capilare se continuă cu un tub
urinifer lung și întortocheat , iar acesta
într-o structură cu aspect de pâlnie, numită pelvis renal. Pelvisul renal se continuă cu ureterul, acesta
cu vezica urinară, de la care porneşte uretra, ce va conduce urina spre exterior.

nefronii

dintr-un corpuscul renal o- 1,
formate de arteriola care aduce sânge din organism care- 2,

- 3 4. Mai multe tuburi urinifere se deschid într-un tub colector -

Sunt forma"i din capsulă fibroasă și parenchim renal, diferen"iat într-o zonă corticală – spre
exterior și alta medulară – spre interior.

Sistemul excretor este alcătuit din rinichi și căi urinare. Rinichii sunt organe la nivelul cărora se
produce urina, fiind forma"i din structuri numite nefroni. Căile urinare încep la nivelul rinichilor. Fiecare
rinichi are un pelvis renal, care se continuă cu câte un ureter. Cele două uretere se deschid într-o vezică
urinară, de la care porneşte uretra.

Re#ine!

1. Unită"ile structurale ale rinichiului sunt: a. neuronii; c. nefronii;
b. tuburile colectoare; d. glomerulul renal.

c) sunt componente al rinichiului;e d) se deschid în vezica urinară.

C. Completează, pe caiet, schema de mai jos:

A. Completează spa? iile libere cu no? iunile corespunzătoare:

a) elimină urina în mediul extern; b) sunt precedate de două sfinctere;

Rinichii sunt situa"i în cavitatea ………………… și au rolul de a forma …………..
B. Alege răspunsul corect!

2. Ureterele:

sfincter – inel format din
fibre musculare circulare
care reglează trecerea
unor substan"e

Vocabular

• P e lângă plămâni s rinichi, produsii de excretie se elimină prin piele si prin

intestinul

i

gros.

• Când rinichiul nu mai func"ionează, supravie"uirea poate fi asigurată prin

utilizarea unui rinichi artificial numit aparat de dializă, prin care sângele trece

periodic pentru a fi detoxifiat.

• Rinichii con in aproximativ 2 milioane de nefroni, dar ei pot

func iona normal i cu cel puţin 700000 de nefroni intac i.

"
" ș "

Știai că...?

Sistem

excretor

Rinichii – organe

..............cu rol în

Zona …………....

Zona medulară

Vezica urinară

..........................

..........................

..........................

..........................

..........................
1

2

4

3

Arteră
renală

Zona
corticală

Capsulă
renală

Piramidă
renală

Venă
renală

Pelvis renal

Ureter



VocabularȘtiai că...?

EVALUARE
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Formarea urinei are la bază un mecanism complex, care se realizează printr-un ansamblu de trei pro
cese: filtrare, reabsorb ie şi secre ie. Aceste procese au loc la nivelul unor componente diferite ale nefronului.

-
! !

Observa ? i iden tifica!

Priveşte imaginea şi apoi:alăturată

1. Identifică părţile componente ale nefronului.

2. e

loc la nivelul ei.

Corelează fiecare componentă cu procesul care ar

De-a lungul tubului urinifer sunt adăugate, prin secre"ie (3), proces opus celui de reabsorb!ie, alte
substan!e astfel , în cantitate de
aproximativ 1,5 l în 24 de ore. Acest lichid trece în tuburile colectoare, apoi în pelvisul renal sau bazinet,
continuându-și drumul spre exterior.

, cum ar fi amoniacul, pentru a fi eliminate. Se formează urina finală (4)

Aceste procese au loc la nivelul nefronilor care au o structură adaptată func#iei de formare a urinei.
Astfel, sângele adus de artera renală ajunge la nivelul capilarelor din glomerulii nefronilor și este filtrat ( )
prin pere!ii sub

1

#iri ai acestora în capsula nefronului. Nu pot trece globulele și nici proteinele, datorită
dimensiunilor mari. Plasma sângelui fără formeazăaceste componente În 24 de ore seurina primară (1).

filtrează aproximativ 180 l de urină primară.
Urina primară con#ine însă multe substan#e utile precum glucoz , aminoacizi, săruri minerale și apă.

Recuperarea, totală sau par#ială, a acestor substan#e se realizează prin adică prin trecerea
substan#elor din tubul urinifer în capilarele în jurul său.

ă
reabsor"ie (2),

aflate

Urina finală este un lichid gălbui, transparent, în
compozi#ia căruia găsim apă
(peste 90%), uree, acid uric, săruri minerale.

, ca principale componente,

Priveşte imaginea care reprezintă modul în

este controlat procesul de eliminare a urinei de către sistemul

nervos şi apoi:

alăturată care

1. Identifică organele prezentate în figură.

2. or leAsupra căr componente a sistemului excretor

acţionează creierul în imaginea prezentată? Ce concluzie se

poate desprinde ?, despre controlul sfincterului extern

Observa ? i explic a!

Filtrarea: trecerea plasmei prin pere!ii
capilarelor în capsula nefronului din alcătuirea
corpuscului renal

Reabsorb!ia:  trecerea substan!elor utile din
tubul urinifer în capilarele din jurul acestuia

Secre!ia: adăugarea, de-a lungul tubului
urinifer, a unor substan!e nefolositoare în urină

Formarea
urinei

Urina trece din pelvisul renal în uretere şi se acumulează în vezica urinară. Când se umple, acumulând
300-400 ml urină, vezica se contractă şi se deschid sfincterele .
Sfincterul intern al uretrei se deschide automat, involuntar, când se umple vezica, dar cel extern se
deschide doar în mod voluntar, conştient, sub acţiunea sco rţei cerebrale (parte componentă a creierului).
Urina, din vezică este împinsă în uretră și apoi eliminată în mediul extern, procesul numindu-se .

(mușchii care închid sau deschid un orificiu)

a
micţiune

Re$ine! Principala func#ie a rinichilor este de a cură#a sângele de produșii toxici sau nefolositori. Urina
se formează prin trei procese: filtrare, reabsorbţie secreţie. vor fi eliminate
și a celor care vor fi re#inute, rinichii asigură men#inerea constantă a compozi#iei mediului intern.

, Prin selec!ia substan!elor care

A. Completează spa%iile libere cu no%iunile corespunzătoare:

Filtrarea sângelui are loc între …………………și………………, având ca rezultat formarea …..…………..

B. Alege răspunsul corect:

1. Reabsorb"ia presupune:

a. filtrarea plasmei; c. adăugarea unor substan e în urină;!
b. recuperarea unor substan!e; d. formarea urinei primare.

2. Nu sunt substan"e utile organismului:

a) glucoza; b) aminoacizii; c) apa; d) amoniacul

De ce atunci când mâncăm sărat senza#ia de sete este mai puternică? Există foarte multe
avertizări privind consumul exagerat de sare. Care este explica#ia?

, ,

D. Calculează cantitatea de urină filtrată de rinichi într-o oră.

Utilizează valoarea din lec#ie.

C. Spune-"i părerea!

• Unele infec!ii amigdaliene sau ale din!ilor pot afecta grav
activitatea rinichilor.

• Dacă vei consuma în exces carne sau produse lactate, proteinele pe
care le conţin vor favoriza formarea unor alculi renali),
care provoacă răni ale căilor urinare.

mici pietre (c

• ăAmoniacul este o substan#ă toxică rezultat din degradarea
aminoacizilor (componente ale proteinelor). El fie este transformat
în uree, fie se combină cu alte substan#e pentru a fi neutralizat.

• Cantitatea de urină eliminată într-o zi reprezintă diureza.

glomerul – forma!iune cu
aspect de ghem, în acest caz
format din capilare de sânge
involuntar ie,
neinten!ionat

– fără vo

mecanism – modalitatea în care
se desfășoară un fenomen, o
reac#ie

Excre!ia la om

urina finală

ansa
Henle

tub
colector

corpuscul
renal

tub contort
distal

tub contort
proximal

1. FILTRARE – urina primară

2
REABSORB#IE

3
SECRE#IE

Sfincter
intern

Sfincter extern

Uretra

Receptori

Vezica urinară
Fibre

nervoase

Creier

Mușchi
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R E Z O L V Ă R I

Pag. 17. : a – 7; b – 2; c – 5; d – 6; e – 4; f – 1; g – 8; h – 3. : = F; = A.A B 1 2

Pag. 35. Rezolvare: lung. intestin subţire carnivor = 6 × 40 = 240 cm;

lung. intestin subţire erbivor = 12 × 1,5 = 18 m.

Pag. 7. : 1 = d; 2 = c.A

Pag. 11. : = c; = c.A 1 2

Pag. 13. : = d; = c.A 1 2

Pag. 9. : 1 = c; 2 = c.A

Pag. 15. : = c; = d; = d.A 1 2 3

Pag. 22. : = celule, ţesuturi. = 1c; 2b; 3 a; 4 d; 5 c. = 1 F; 2 A; 3 F; 4 F; 5 A.Subiectul I: A B C

Subiectul II: A = a – 3 – D; b – 1 – B; c – 4 – C; d – 2 – E; e – 5 – A.

Pag. 23. : nr. cepe = 32 : 8 = 4; nr. conopide = 54 : 2 = 2; nr. cartofi = 18,8 : 3,76 = 5.D

Pag. 25. : 1 = d; 2 = d.A

Pag. 27. : 1 = A; 2 = F. 1 : A = dioxid de carbon; B = substanţe organice; C = oxigen.A C

C 2 : nr. stomate = 14 × 5 = 70

Pag. 31. : 1 = b; 2 = d.A

Pag. 42. : = d; = c.III 1 2

Pag. 44. : = hrană, energiei, funcţiilor, creşterea. = 1 b; 2 d; 3 d; 4 b; 5 a.Subiectul I: A B

C = 1 A; 2 F; 3 F; 4 A; 5 F.

Pag. 45. = a – 5 – B; b – 3 – E; c – 1 – C; d – 4 – A; e – 2 – D.

: Total sucuri digestive = 1,5 l salivă + 2 l suc gastric + 1,5 l suc pancreatic + 0,8 l bilă +

Subiectul II: A

D

+ 1,5 l suc intestinal = 7,3 l.

Pag. 47. : 1 F;  2 A. = c.A B

Pag. 49. : 1 = a; = d.; 1 – F, 2 – A.A 2 B :

Pag. 55. 1 – A; 2 – A; 3 – F; C. V = 500 x 60 =30 000 cm = 30 litriB : aer/minut

3

B 1 2 3 4 5 C 1 2 3 4 5= d; a; b; b; d. = A; F; F; F; A.

D : capacitatea pulmonară totală = VC + VIR + VER + VR = 500 + 1 500 + 1 500 + 1 500 = 5 000 ml.

Pag. 65. : = a; = c; = c.A 1 2 3

Pag. 63. : = a – 5 – A; b – 1 – D; c – 4 – B; d – 2 – E; e – 3 – C.Subiectul II: A

Pag. 6 . : = ; = c.9 bA 1 2

Pag. 57. 1 – F; 2 – F; : 1 = d; =c.A : B 2

Pag. 62. : = organice, aerobă, fermentaţie, microorganisme.Subiectul I: A

Pag. 67. : = d; = 1 a; 2 C; 3 b; 4 d. 1 – F; 2 – F. : ; = 3 : 4 = 0,75 ore; 0,75 × 60 = 45A 1 2 B : C t = d / v t ¢ ¢.

Pag. 51. : 1 = d; = c.; 1 – F, 2 – F.A 2 B :

Pag. : d.71. A

Pag. 73. = d.A

= volum sistolic × frecvenţa cardiacă = 70 × 75 = 5 250 ml sânge.

Pag. 77. : = a; = a; = b; = a. : valoarea debitului cardiac pentru un adult în repaus =A 1 2 3 4 B

Pag. 75. : = b; = a; = b.A 1 2 3

B 1 2 3 4 5 C 1 2 3 4 5: = d; = b; = d; = d; = b. : = A; = F; = A; = F; = A.

Pag. 112. : = digestia, circulaţia, dezvoltarea, întreg.Subiectul I: A

Pag. 99. : nr. total de rinichi în familie = 2 × 2 + 2 + 3 × 2 = 12 rinichi.D

Pag. 85. : = a – 5 – D; b – 3 – E; c – 4 – B; d – 1 – C; e – 2 – A.Subiectul II: A

= cantitatea de urină primară formată în 24 ore : 24 = 180 l : 24 = 7,5 l urină primară

Pag. 84. : = nutriţie, fotosinteză, respiraţie, digestie.Subiectul I: A

Pag. 8 . : = c; = d.9 B 1 2

Pag. 98. : = excreţie, transpiraţia, frunzelor, stomate.Subiectul I: A

densitatea medie a stomatelor = (14 + 33) : 2 = 23,5 stomate / mm ; 10 cm = 1 000 mm ;
2 2 2

Pag. 113. : = a – 3 – A; b – 5 – C; c – 1 – B; d – 2 – E; e – 4 – D.Subiectul II: A

D : volum sânge = 40 × 70% = 2,8 l; volum plasmă = 2,8 × 60% = 1,68 l;

volum substanţe organice = 1,68 × 9% = 0,1512 kg.

Pag. 91. : = ; = d. : cantitatea de urină filtrată de rinichi într-o oră =B 1 2 Db

Pag. 101. : = b; = c; = b.A 1 2 3

Pag. 87. : = c; = ; = d.A 1 2 3b

Pag. 79. : = d; = a; = d.; 1 – F; 2 – F.A 1 2 3 B :

Pag. 113. : planta de grâu are 14 – 33 stomate / mm frunză;D
2

12 × 1 000 000 = 12 000 000 nefroni.

B 1 2 3 4 5 C 1 2 3 4 5: = d; = a; = b; = a; = d. : = A; = F; = A; = F; = F.

Subiectul II: A : = a – 3 – E; b – 5 – D; c – 2 – C; d – 1 – B; e – 4 – A.

Pag. 105. = d.A

B 1 2 3 4 5 C 1 2 3 4 5: = b; = c; = b; = d; = b. : = A; = F; = F; = A; = A.

nr. stomate / frunză = 23,5 × 1 000 = 23 500 stomate.






